ГЕРЦЕНОВСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ

ПО ФРАНЦУЗСКОМУ ЯЗЫКУ 2023/2024 г.

Заключительный онлайн тур

________________________________________________________________

РАЗБОР КОНКУРСНЫХ ЗАДАНИЙ С КОММЕНТАРИЯМИ

Задание № 1

Интегрированный конкурс понимания устной и письменной речи 

(Аудирование + Чтение)

Задания оцениваются разным количеством баллов в зависимости от правильности, полноты и точности ответа (№№ 1, 2, 4, 5, 6 = max 2 балла; № 3 = max 3 балла)

	№ №
	Ответ
	Комментарии / Фрагмент аудиозаписи

	1. 
	La tradition de la galette des rois
	Правильный и самый точный вариант ответа: выпуск кулинарной радиопередачи «Вкусы мира» был посвящен пирогу, традиционному для праздника Богоявления (история, символика, инградиенты). Ответ оценивается максимальным количеством баллов.

	2. 
	L’histoire de la tradition de l’Épiphanie
	Допустимый вариант ответа, но не совсем точно отражающий тематику кулинарной передачи: только фрагмент посвящен предыстории праздника Богоявления. Ответ оценивается со снижением балла.

	3. 
	La tradition culinaire de France
	Данный вариант ответа не является конкретным, относящимся к определнному празднику или эпохе. Ответ оценивается в 0 баллов.

	4. 
	un enfant a eu la fève

	Правильный и самый точный вариант ответа: взрослый спрашивает у ребенка – «бобового короля», кому предназначается очередной кусочек пирога. Ответ оценивается максимальным количеством баллов.

	5. 
	un enfant distribue les parts de galette
	Допустимый вариант ответа, но не совсем точно отражающий ситуацию: взрослый и ребенок распределяют куски пирога, но у каждого своя роль; «бобовый король» отдает приказы. Ответ оценивается со снижением балла.

	6. 
	un enfant mange de la galette
	Данный вариант ответа не соответствует действительности; оценивается в 0 баллов.

	7. 
	l’Épiphanie /

la galette des rois / la fête du 6 janvier
	Правильными являются теги, в которых точно сформулирован поисковый запрос: название праздника по календарю или по его сути. Теги le roi et la reine, un gâteau de fête не кокретны, поэтому явояются неправильными.

	8. 
	Vrai
	La fête du 6 janvier vient de l’Antiquité où on célébrait les Saturnales autour du solstice d’hiver en faisant de grands repas. Au IVème siècle, la fête païenne est devenue chrétienne, elle a pris le nom de l’Épiphanie commémorant la visite des Rois Mages à l’enfant Jésus.

Данное утверждение является верным: во фрагменте радиопередачи рассказывается об истоках праздника Богоявления, о происхождении его названия и традиции.

	9. 
	Faux/ Non mentionné
	Depuis le XIVème siècle, le 6 janvier est l’occasion en France de «tirer les rois»: celui/celle qui trouvait une fève avait le privilège d’obtenir une audience avec le Roi de France. 
Данное утверждение не соответсвует информации из фрагмента радиопередачи: выражение «вытянуть короля» означает найти боб в пироге и стать «королём на один день» (le roi du jour), «ненастоящим королем» (roi éphémère désigné par le moyen d’une simple fève); нигде не упоминается о привилегии «бобового короля» получить аудиенцию у настоящего короля Франции.

	10. 
	On en parle dans le texte et dans l’enregistrement.
	Parmi les traditions de l’Épiphanie en France est celle de préparer deux types de gâteaux: la galette des rois à la frangipane dans le Nord, la brioche des rois dans le Sud.
О том, что во Франции на праздник Богоявления готовят два разные типа пирога (в зависимости от региона), говорится в фрагменте радиопередачи и в тексте.


Задание № 2

Конкурс понимания письменного текста (Чтение)

Задания оцениваются разным количеством баллов в зависимости от правильности, полноты и точности ответа и соблюдения инструкции к заданию (№№ 7, 8, 10-19 = max 2 балла; № 9 = max 3 балла)

NB! При компьютерном вводе ответов допускается отсутствие диакритических знаков.
	№№
	Ответ
	Комментарий

	1. 
	Une jeunesse plurielle
	Аутентичный заголовок текста: проведенное исследование выявило неоднородность французской молодежи в возрасте 18-24 лет. Ответ является самым полным и точным, оценивается максимальным количеством баллов.

	2. 
	Pas une jeunesse, mais des jeunesses
	Возможный заголовок, отражающий содержание текста; встречается  в качестве подзаголовка одной из частей отчета. Ответ является неполным /неточным, оценивается со снижением в балл.

	3. 
	Une jeunesse heureuse
	Заголовок не отражает содержание всего текста – отчета, только одной из его частей. Ответ засчитавается как неправильный.

	4. 
	Cohésion sociale > Éducation
	Данный отчет размещен на сайте Института Монтеня в рубрике «Социальные связи. Образование». Ответ является самым полным и точным, оценивается максимальным количеством баллов.

	5. 
	Cohésion sociale > Société
	Возможное место размещения отчета на сайте Института Монтеня в рубрике «Социальные связи. Общество». Ответ является допустимым, оценивается со снижением в балл.

	6. 
	Efficacité de l’État > Action publique 
	Ошибоно искать данный отчет в рубрике сайта «Эффективность государства. Общественная деятельность».

	7. 
	Portrait des jeunes français / Étude nationale sur les 18-24 ans /

Enquête auprès des 18-24 ans
	Правильными являются теги, в которых точно и полно сформулирован поисковый запрос: портрет французской молодёжи, национальное исследование или анкетирование молодёжи в возрасте 18-24 лет. 
Теги Autoportrait des 18-34 ans и Portrait générationnel являются неточными: иной возрастной диапазон, не конкретизировна принадлежность к стране или поколению.

	8. 
	Justification: phrases №№ 2, 5, 6, 7, 9
	Утверждение является правильным: исследование выявило, что в своём большинстве французская молодежь счастлива (№ 2) и не пргаматична в выборе профессии (№ 5), но при этом. испытывает трудности с финансами (№ 6), с учебой (№ 7, 9) или работой (№ 9), в социальных отношениях (№ 9).
Правильный ответ + точное обоснование будут оценены максимальным количеством баллов.
Правильный ответ без обоснования будет ценен в 1 балл.

Неправильный ответ по сути (верно/неверно), но правильное обоснование оценивается в 0 б.

	9. 
	Justification: phrases №№ 4, 10
	Утверждение является правильным: исследование выявило неоднородность французской молодёжи, её деление на контрастные группы в зависимости от происхождения и места жительства (localistes & cosmopolites) (№ 4), политических взглядов (4 profils) (№ 10).

Правильный ответ + точное обоснование будут оценены максимальным количеством баллов.
Правильный ответ без обоснования будет ценен в 1 балл.

Неправильный ответ по сути (верно/неверно), но правильное обоснование оценивается в 0 б.

	10. 
	Les difficultés matérielles des jeunes sont associées … 

à la capacité financière des parents à aider les enfants.
	Ответ является самым полным и точным, оценивается максимальным количеством баллов.

Фразу «Les questions d’argent préoccupent beaucoup les jeunes; ces difficultés matérielles sont par ailleurs clairement corrélées au niveau d’aisance financière de leurs parents» следует понимать эксплицитно и имплицитно таким образом: молодёжь связывает свои материальные трудности с уровнем достатка в семье и способностью родителей помогать её финансово. 

	11. 
	aux ressources monétaires de la famille
	По сравнению с вариантом ответа B, данный вариант является неполным /неточным, оценивается со снижением в балл: в нём речь идёт только о финансах в семье, не упоминается о помощи родителей детям.

	12. 
	à l’aide parentale
	Данный вариант ответа не является конкретным, в нём не уточняется, о каком виде родительской помощи идёт речь. Ответ засчитавается как неправильный.

	13. 
	également

	= aussi, de même
Les jeunes déclarent également vouloir choisir …

41 % des jeunes disent également rencontrer des difficultés …

	14. 
	pécuniaires
	= financières, matérielles
choisir plutôt un travail par passion que pour des raisons pécuniaires …

	15. 
	impact
	= effet produit
la crise sanitaire a eu un impact négatif sur leur moral

	16. 
	clivages
	= distinctions entre les groupes selon des critères (1 mot)
Face aux clivages qui divisent la jeunesse en fonction de leurs orientations politiques et sociétales, de leurs origines sociales et culturelles …

	17. 
	permettra
	= un verbe au futur simple / 1 форма глагола в будущем времени
un domaine qui leur permettra de se réaliser personnellement …

	18. 
	qui
	= un pronom relatif – sujet / относительное местоимение в функции подлежащего
leur choix prioritaire se porte sur un domaine qui les anime …

Face aux clivages qui divisent la jeunesse en fonction de leurs orientations politiques et sociétales …

	19. 
	ont été dégagés
sont corrélées
	= une forme passive / один глагол в пассивной форме
4 profils types de jeunes ont été dégagés …

ces difficultés matérielles sont par ailleurs clairement corrélées …


Задание № 3

Конкурс на знание лексики и страноведения

Правильным ответом считается слово из оригинального текста или его синоним в правильной грамматической и орфографической форме; правильный ответ оценивается максимальным количеством баллов (2 балла). 

Частично правильным признается ответ, в котором при написании правильной лексической единицы была допущена грамматическая/орфографическая ошибка, или, если лексическая единица с большой натяжкой подходит в данном контексте; такой ответ оценивается со снижение в 1 балл.

Неправильный ответ – лексическая единица, не подходящая синтаксически или по смыслу в данном контексте (0 баллов).

NB! При компьютерном вводе ответов допускается отсутствие диакритических знаков.
	№ №


	ЛЕ из оригинального текста / абсолютный синоним
	Комментарии

	1. 
	athlètes / sportifs
	В данном контексте требуется существительное со значением «спортсмены, атлеты», т. к. речь идет о выступающих на олимпиаде и завоевывающих награды.

	2. 
	médaille
	Контекстуально требуется существительное со значением «медаль» в соответствии с указанием на золото и бронзу.

	3. 
	argent
	По контексту требуется существительное со значением «серебро» как вторая степень достоинства олимпийской медали.

	4. 
	quatre
	Поскольку речь идёт о периодичности проведения зимней олимпиады, требуется числительное «четыре».

	5. 
	anneaux 
	По контексту требуется существительное со значением «кóльца».

	6. 
	cérémonie
	Контекстуально требуется существительное со значением «церемония».

	7. 
	allumée
	Причастие ж. р. ед. ч. со значением «зажженный, горящий» подходит контексуально и грамматически.

	8. 
	défilent / passent
	Глагол со значением «проходить» в 3 л. мн. ч. настоящего времени изъявительного наклонения подходит контексуально и грамматически.

	9. 
	prête / fait
	По контексту требуется глагол со значением «давать, приносить (клятву)» в 3 л. ед. ч. настоящего времени изъявительного наклонения.

	10. 
	patinage
	В данном контексте требуется существительное со значением «катание» как один из зимних видов спорта, сочетающийся с прилагательным « artistique ».


Задания №№ 4 - 13

Конкурс на знание грамматики

Ответы, данные в соответствии с требованием в правильной грамматической, синтаксической и орфографической форме, оцениваются максимальным количеством баллов (2 балла). 
Частично правильные ответы, содержащие 1 «не грубую» ошибку, оцениваются со снижение на 1 балл. 
Неправильный ответ («грубая» ошибка) или ответ, не соответствующий требованиям к заданию оценивается в 0 баллов.
NB! При компьютерном вводе ответов допускается отсутствие диакритических знаков.
	№№
	Ответ
	Комментарий

	4. 
	Et toi, tu as fini la tienne ?
	Форма притяжательного местоимения 2 л. ед. ч. ж. р., заменяющая существительное с суффиксом ж. р. ед. ч. (omelette) с притяжательным прилагательным 2 л. ед. ч. (ton).

	5. 
	Envoie-la à tous, ton invitation !
	Утвердительная форма императива 2 л. ед. ч. глагола 1 группы с чередованием основы y/i перед читаемой/немой гласной и прямым местоимением-дополнением, заменяющим существительное с суффиксом ж. р. ед. ч.

	6. 
	Elle m’a demandé quand je commençais. 

	Косвенный частный вопрос вводится вопросительным словом с последующим прямым порядком слов без сохранения вопросительного оборота est-ce que. Местоимение-подлежащее в косвенном вопросе согласуется по 1 л. ед. ч. По согласованию времен в придаточном предложении употребляется imparfait. Глагол содержит чередующуюся основу c/ç перед гласной a.

	7. 
	Si tu bougeais, tu aurais moins froid. 
	Придаточное условное предложение (второго типа), в котором после союза si требуется imparfait глагола 1 группы с чередованием основы g/ge перед гласной a.

	8. 
	On se demandait ce que Marc jetait. 
	Косвенный вопрос к неодушевленному прямому дополнению вводится местоимением ce quе с последующим прямым порядком слов. По согласованию времен в придаточном предложении употребляется imparfait. Глагол содержит чередующуюся основу t/tt перед читаемой/немой гласной.

	9. 
	Je suis contente que Max vienne aussi. 
	Глагол в форме subjonctif présent 3 л. ед. ч. для передачи одновременного действия после глагольной конструкции с прилагательным чувства в придаточном, вводимом союзом que.

	10. 
	Appelle-moi. 
	Утвердительная форма императива 2 л. ед. ч. глагола 1 группы с местоимением-дополнением 1 л. ед. ч. Глагол содержит чередующуюся основу на l/ll перед читаемой/немой гласной.

	11. 
	En finissant, elle crie « Youpi ! ». 
	Форма герундия от глагола 2 группы.

	12. 
	Jo me dit de ne rien ouvrir avant 18 h. 
	Предложение с отрицательным императивом глагола 3 группы в косвенной речи, вводимым предлогом de.

	13. 
	Ne t’inquiète pas : d’ici 2 jours, cette histoire sera oubliée. 
	Пассивная конструкция без указания действующего лица. Глагол «быть» сохраняет время глагола исходной фразы futur simple. Причастие согласуется с подлежащим по ж. р. ед. ч.


Задание № 14

Конкурс письменной речи (Письмо)
Комплексные критерии оценивания: содержание и объём (max 5 б.), логическая организация и стилевое оформление текста (max 4 б.), лексические средства, богатство и адекватность выбора лексики (max 4 б.), грамотность, грамматические средства и синтаксис (max 5 б.), орфография (за исключением слов с диакритическими знаками), пунктуация (max 2 б.).
NB! При компьютерном вводе ответов допускается отсутствие диакритических знаков.
Конкурсанту предлагалось выбрать одну из 2-х предложенных тем и написать эссе объёмом в 200-250 слов:
1. “Une carrière ne doit pas être dictée par les choix les plus populaires”. Partagez-vous ce point de vue? Quelles raisons vous guident dans le bon choix d’études et de carrière? Quel est le rôle de vos parents et de l’école? Exprimez-vous sur ce sujet selon le plan proposé.

2. Qu’est-ce qu’une famille au XXIe siècle? Autrefois, le jeu français des sept familles suffisait à la réponse: le père, la mère, le fils, la fille, le grand-père, la grand-mère. Pour vous, qu’est-ce qui “fait” famille? Qu’appréciez-vous dans votre famille? Qu’attendez-vous de l’Année de famille déclarée en 2024 en Russie? Exprimez-vous sur ce sujet selon le plan proposé.

Конкурсанту, выбравшему первую тему, предлагается порассуждать (по предложенному плану) о путях выбора профессионального пути: оттолкнуться от тезиса, что в выборе карьеры/профессии не стоит ориентироваться на то, насколько она является модной, и во введении к эссе выразить свое мнение; в основной части эссе перечислить факторы, которые определяют персональный выбор профессии и места учебы, указать, какую роль в этом выборе играют родители и школа. Заключение может быть написано в свободной форме.
Во второй теме эссе от конкурсанта ожидается рассуждение о том, что представляет понятие «семья» в 21 веке и лично для конкурсанта. Во введении следует высказать свою точку зрения относительно неизменности или изменения понятия «семья» в наши дни, оттолкнувшись от состава семьи во французской популярной игре «7 семей». В основной части эссе раскрыть свое понимание «семьи», рассказать о том, что больше всего ценится в своей семье, и о своих ожиданиях от Года семьи в РФ. Заключение может быть написано в свободной форме. Приветствуется сравнение ситуации с понятием «семья» в РФ и Франции.
Ожидается, что при раскрытии обеих тем конкурсанты приведут аргументы в защиту своей позиции и используют соответствующую лексику: à mon avis, d'après moi, selon moi, en ce qui me concerne etc.
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